



## 安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2013 年 7 月 25 日安全理事会第 7011 次会议上，就安理会审议的题为“大湖区局势”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会重申它支持履行根据刚果民主共和国和该区域的《和平、安全与合作框架》作出的承诺，因为这是实现刚果民主共和国东部和大湖区的持久和平与稳定必不可缺的。

“安全理事会为此欢迎《和平、安全与合作框架》签署方和担保人迄今为止采取的行动，包括该框架的区域监督机制 2013 年 5 月 26 日在亚的斯亚贝巴首次召开“11+4”会议，以及技术委员会 2013 年 6 月 24 日和 7 月 22 日在内罗毕召开头两次会议，以便在订立用于评估《和平、安全与合作框架》执行情况的基准方面取得进展。在这方面，安全理事会期待召开预定 7 月 31 日在内罗毕举行的大湖区国际会议的首脑会议，以进一步审查该区域的事态，包括执行《和平、安全与合作框架》的进展。安全理事会鼓励联合国、非盟、大湖区国际会议和南共体以及其他相关国际和区域组织继续开展合作，在国际社会的不断参加和支持下，促进《和平、安全与合作框架》的执行。

“安全理事会呼吁刚果民主共和国和该区域各国立即本着诚意全面履行它们根据《框架》各自作出的承诺。安全理事会呼吁刚果民主共和国继续进行和扩大安全部门改革，巩固国家权力，在下放权力方面取得进展，促进和解、容忍和民主化议程。安全理事会呼吁该区域所有国家尊重邻国的主权和领土完整，不干涉邻国的内政，不藏匿被指控有违反国际人道主义法和人权法行为的人或被联合国制裁制度列入名单的人，并促进追究责任。安全理事会呼吁该区域所有国家不允许武装团体活动，也不向其提供任何援助或支持。

“安全理事会欢迎刚果民主共和国总统约瑟夫·卡比拉按《和平、安全与合作框架》和第 2098 (2013) 号决议的要求设立一个全国监督机制，呼吁刚果民主共和国总统确保这一机制是透明和包容各方的。安全理事会呼吁刚果民主共和国政府立即履行有关安全部门改革的承诺，包括进一步制订和执行一个全面的军队和



警察改革计划，组建一支能够接管联合国组织刚果民主共和国稳定特派团(联刚稳定团)干预旅职责的经过严格训练、有适当装备和负责的“快速反应部队”。安全理事会为此重申，秘书长特别代表在协调国际和双边伙伴及联合国系统为安全部门改革提供的支助方面起主导作用，并在协助刚果民主共和国政府履行根据《和平、安全与合作框架》作出的承诺方面发挥作用。安全理事会还重申，刚果民主共和国政府对在该国保障安全、保护平民、促进和保护人权、实现民族和解、建设和平和实现发展负有首要责任。

“安全理事会重申它对刚果民主共和国和该区域所有国家的主权、独立、统一和领土完整的坚定承诺，并强调有必要全面遵守不干涉、睦邻和区域合作的原则。

“安全理事会赞扬联合国秘书长潘基文和世界银行集团主席金墉在秘书长大湖区特使玛丽·鲁滨逊的陪同下于 2013 年 5 月 22 日至 24 日共同访问了刚果民主共和国、卢旺达和乌干达，以支持《和平、安全与合作框架》，欢迎世界银行宣布计划为大湖区的发展项目提供 10 亿美元的资金，以便让该区域人民恢复生计以减少脆弱性，重新恢复和扩大跨界经济活动。在这方面，安全理事会鼓励多边机构和双边伙伴支持《和平、安全与合作框架》的目标，强调迅速提供具体和平红利的重要性。

“安全理事会赞扬秘书长开展个人外交，重申安理会大力支持秘书长特使玛丽·鲁滨逊。安全理事会鼓励玛丽·鲁滨逊特使与负责刚果民主共和国问题秘书长特别代表进行协调，并在其适当支持下，继续主导、协调和评估各国和该区域根据《和平、安全与合作框架》作出的承诺的执行情况，包括制订基准和适当的后续措施，提交区域监督机制在 2013 年 9 月联合国大会期间另外举行的下一次“11+4”会议上通过。安理会还赞扬她努力让妇女和民间社会参与执行《和平、安全与合作框架》，促进妇女全面有效参加解决冲突和建设和平的工作，包括执行一个关于执行第 1325(2000)号决议的次区域行动计划。安理会为此欢迎 2013 年 7 月 9 日至 11 日在布琼布拉举行关于妇女、和平、安全与发展的区域会议。

“安全理事会谴责“3 月 23 日运动”反叛团体违反第 2076(2012)和第 2098(2013)号决议，重新于 2013 年 5 月 20 至 22 日，并再次于 2013 年 7 月 14 日在戈马附近的穆塔霍地区发动袭击，造成平民伤亡和流离失所，破坏区域和国际社会永久和平解决刚果民主共和国东部危机的努力。安全理事会再次强烈谴责 3 月 23 日运动继续在戈马四周派驻人员和试图在北基伍非法建立平行行政当局，要求 3 月 23 日运动全面解散和解除武装。

“安全理事会注意到，有数百名 3 月 23 日运动作战人员，其中包括被联合国关于刚果民主共和国的制裁制度列入名单的人，于 2013 年 3 月 18 日从刚果民主共和国逃到卢旺达。安全理事会赞赏地注意到卢旺达政府迅速采取初期步骤来

处理这一情况，鼓励卢旺达政府继续与联合国和有关国际组织协作，确保这些作战人员永久复员，并按相关国际法得到处理，包括特别注意他们当中的儿童和妇女。

“安全理事会表示关切解放卢旺达民主力量(卢民主力量)刚果民主共和国东部的活动有所增加，包括有报道称卢民主力量在卢旺达领土上发动袭击，要求卢民主力量全面解散和解除武装。

“安全理事会还谴责民主同盟军-乌民族军 2013 年 7 月 11 日在卡曼沟再次袭击刚果(金)武装部队，并于 7 月 14 日沿穆巴-卡曼沟轴线袭击联刚稳定团部队，袭击致使 66 000 人成为难民，刚果(金)武装部队和联刚稳定团均有伤亡。

“安全理事会要求 3 月 23 日运动、卢民主力量、民主同盟军-乌民族军、“玛伊-玛伊”民兵卡塔加丹加派和其他所有武装团体立即停止一切形式暴力，包括性暴力和性别暴力、继续招募和使用儿童、破坏稳定、践踏人权、违反国际人道主义法和试图破坏或取代刚果民主共和国政府的行为。安全理事会强调，应追究任何有这些侵权违法行为的人的责任。安全理事会还要求所有武装团体的成员立即永久解散和放下武器，呼吁在刚果民主共和国东部恢复刚果民主共和国政府的国家权力。安理会强烈谴责武装团体大规模地招募和使用儿童。安理会强调该区域所有国家再次承诺不容忍武装团体，也不向其提供任何类型的援助或支持。

“安全理事会谴责刚果民主共和国普遍发生性暴力和性别暴力事件，强调必须采取有效步骤防止和处理这些行为。安理会还回顾武装冲突中的强奸和其他形式性暴力均为战争罪，要求调查和起诉那些应对此负责的人，以便消除这些罪行不受惩罚的现象。

“安全理事会严重关切当前的人道主义危机，包括有 260 万境内流离失所者和有 640 万人需要粮食援助和紧急农业援助，呼吁所有各方根据国际法、包括国际人道主义法和联合国人道主义援助指导原则的相关规定，允许人道主义行为体安全和不受阻碍地通行，以便及时充分地向所有迫切需要援助的平民送交人道主义援助。安全理事会还关切邻近国家中有 500 000 名刚果民主共和国难民，呼吁刚果民主共和国和该区域所有国家作出努力，以创建和平环境，让难民酌情在难民署的支持下，最终自愿返回刚果民主共和国。安全理事会为此赞扬邻近国家为刚果民主共和国难民提供支助。

“安全理事会谴责刚果(金)武装部队成员违反国际人权法和人道主义法的行为，包括 2012 年 11 月 24 日在米诺瓦进行大规模强奸，呼吁刚果民主共和国政府迅速逮捕要对这些违法行为负责的人，且不论军衔为何，都将其绳之以法并追究责任。安全理事会还呼吁刚果民主共和国政府采用更好的审查机制，在安全部队内建立更有效的司法机制。

“安全理事会深感关切的是，有报道称刚果(金)武装部队成员虐待在押的 3 月 23 日运动人员和亵渎 3 月 23 日运动作战人员的尸体。安全理事会欢迎刚果武装部队和联刚稳定团采取步骤，对这些指控进行调查，追究这些侵犯人权和违反国际人道主义法行为的责任。安全理事会注意到，联刚稳定团已根据人权尽职政策采取步骤，审查它为涉嫌参与这些事件的刚果(金)武装部队单位提供的支助。

“安全理事会还呼吁刚果民主共和国政府继续执行其行动计划，防止和终止招募和使用儿童行为，并防止和终止刚果(金)武装部队所有性暴力侵害儿童的行为。

“安全理事会鼓励玛丽·鲁滨逊特使在《和平、安全与合作框架》基础上继续主导一个所有相关利益攸关方参加的全面政治进程，消除冲突的基本根源，确保那些应对践踏人权和违反国际人道主义法行为负责的人被追究责任，且没有资格编入国家安全部队。

“安全理事会欢迎联刚稳定团协助采用综合性做法来处理刚果民主共和国的安全局势，鼓励迅速完成联刚稳定团干预旅的部署。安全理事会确认联刚稳定团的所有部队派遣国都承诺按第 2098(2013)号决议履行稳定团保护平民任务规定中的全部职责，包括交给干预旅的职责。

“安全理事会认识到联刚稳定团和部队派遣国作出的重大牺牲，感谢它们为加强刚果民主共和国的和平与稳定作出的努力。

“安全理事会谴责所有威胁或袭击维和人员的行为，强调必须追究应对这些威胁或袭击负责的人的责任。安全理事会为此回顾它打算考虑根据第 2078(2012)号决议规定的标准增加定向制裁，并回顾它关于对策划、赞助或参加对联刚稳定团维和人员的袭击的个人和实体采取制裁措施的决定。”